

**A szerkesztő lakása:**

Rimaszombat, Főter. Ide intézendő a lap szellemi részét érdeklő minden közlemény és levelezés.

Bélyegtelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

**Az előfizetés díja.**

Egész évre . . . . . 8 korona  
Fél évre . . . . . 4 korona  
Negyedévre . . . . . 2 korona

Tanítóknak egész évre 4 kor.  
fél évre 2 kor.  
Egyes szám ára 20 fillér.

# GÖMÖR-KISHONT.

VEGYES TARTALMU HETILAP.

MEGJELENIK MINDEN CSÜTÖRTÖKÖN.

**Kiadó hivatal:**

Rimaszombat, Pokorágyi-utca 1. szám a. a. könyvnyomdában. — Ide intézendők a kiadóhivatalt illető előfizetés, hirdetmény, nyilttér és egyéb felszólalások.

**A hirdetés díja**

Egy háromhasábos petisors fogata . . . . . 12 fillér.  
**Bélyegdí:** minden beiktatás után . . . . . 60 fillér.

**Nyilttér:**

Egy sor . . . . . 40 fillér.

**Előfizetést elfogad** a „Gömör-Kishont” kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legzélszerűbben posta-utalvány útján eszközölhető. — **Hirdetést** csak a kiadóhivatal vesz fel.

## Elégtétel.

Gyanúsítás és rágalmazás mindig erős és kétélű fegyver volt a gyöngé ember kezében, olyan fegyver, melylyel eszélyesen bánni nem is lehet. Mikor még az emberiség egyedül nyers állati erejére volt utalva s annak mértéke határozta meg az egyén társadalmi pozícióját, még azt mondhatni, kevésbé volt veszedelmes a kétélű fegyver, mint ma, a mikor rágalommal, gyanúsítással, ha maradandó erkölcsi kárt okozni nem is lehet de minden esetben elérhető az, hogy az egyén erkölcsi reputációján egy, habár lehelletszerű, homály támad.

Jól tudva ezeket, mi az egyének megítélésénél mindig bizonyos tartózkodással járunk el. De a legnagyobb óvatosság mellett is, nincsen lap ezen a kerek világon, a melyik egy-egy esetben a téves vagy roszakaratu információk által félre ne vezetettnek. Elvégre az újságot is csak emberek csinálják, a kik ki nem kerülhetik azt, hogy távolabb fekvő események, dolgok megítélésében *mások* véleményére támaszkodjanak. Az igazságosságnak valamelyes mértékét nekünk is fel kell tételeznünk mindenünkben, kit a tisztességes társadalom tisztességes tagjának ismerünk.

Ez az oka annak, hogy mi is — kiket sem egyéni elfogultság, sem önérdek nem vezet a közügyek megítélésében — hibás információk alapján néha hibás ítéletet mondunk. De ennek beismerése egyuttal kötelez is arra, hogy mikor tévedésünknek belátásához juthatunk, azt helyreigazítani és lehetőleg jóvátenni igyekezzünk. Nem is vontuk ki magunkat e kötelezettség alól soha, mert a mint sohasem igyekeztünk a esalhatatlanság köpenyében tetszelegni, ugy sohasem abban kerestük erőink forrását, hogy egyszer kimondott — ha mindjárt téves — bírálatunk tartalmához erőszakosan ragaszkodunk, hanem

inkább abban, hogy minden dolog megítélésénél lehetőleg az *igazságot* törekszünk megközelíteni.

Csakis a közérdekeket — még pedig hazafias érdekeket — akartunk szolgálni lapunk mult számában is, mikor a murány-hosszuréti pap választatásra vonatkozó hírlunket közreadtuk, felhíván az irányadó intézők figyelmét az éber örködésre. E zikk lokális forrását meg is neveztük, a tudósítót azonban névszerint felemlíteni zsurnalisztikai elveink tiltják. Most, mikor arról győződünk meg, hogy a közlemény kiindulási pontja téves, egy pillanatig sem akarunk késni annak helyreigazításával.

A közlemény sulya kétségkívül Velki Jenő nyiregyházai ág. ev. segédlelkéssz terheli. Ó az ugyanis, a kiről azt irtuk, hogy *állítólag* a pánszláv elvek híve. Azt is irhattuk volna, hogy egész bizonyosan, karakterisztikus pánszláv, mert forrásunk ilyennek mutatta őt be előttünk, de mint ismeretlennel szemben, tartozni véltünk neki annyival, hogy a nehéz epithetont csak feltételeesen alkalmazzuk.

Most már tisztán áll előttünk a dolog. Murányhosszurét lelkésszi állására véletlenül két jelöltje van az érdekelt köröknek, még pedig Zúz nagyőrcei segédlelkész és Velki Jenő nyiregyházai segédlelkész. Mindkettő jóra való, derék, magyar ember; papi képességeik klasszifikálása nem tartozik ránk. Mindenesetre megengedhetőnek tartjuk, hogy mindkét jelöltnek a pártja felhasznál saját jelöltje mellett minden tisztességes argumentumot, a mivel a jelölt egyéni értékét kidicsérheti. Hanem azt már mégis kárhoztatnunk kell, mikor az egyik jelöltet a másik gyalázásával igyekeznek felemelni. S ez az eset látszik fenforogni itt. Azért kellett Velkit pánszlávnak kikiáltani, hogy a Zúz hazafisága annál becsesebb legyen; pedig hát — a mint mi minden

kétséget kizáró, teljesen biztos és jól tájékozott, hivatalos és nem hivatalos oldalról most értesülünk, Velki maga is egy igen is erős hazafias érzelmű magyar pap, a kit a méltatlan gyanu és rágalom ok nélkül és érzékenyen sértett.

Szolgáljanak e sorok megnyugtatóul neki, a kit különben kartársai és barátai e megyében — a mint örömmel győződünk meg — kiválóan szeretnek és becsülnek, s megnyugtatóul azoknak, a kik hazafias érzelmeik esorbittatlan megőrzésével megválasztatása köré csoportosultak.

Inkább kíváncsiak voltunk ugyan arra, hogy Botto Gyula — kire tulajdonképen multkori közleményünk vonatkozott — jó hazafi-e vagy pánszláv, de nem bántuk meg, hogy a kérdést felvetettük, mert ez adott nekünk alkalmat arra, hogy meggyőződjünk arról, hogy az a Velki, kit roszakarói a pánszlavizmus gyanujába keverték, egy kétségen felül álló, derék, magyar ember. Ezt megtudnunk mindenesetre jóleső öröm. De tapasztalásunk is gazdagodott, mert ha nem ismerünk is minden forrást, a miből meritenünk ezélszerű, de legalább megismertünk egyet, a miből semmi esetre sem kell meritenünk.

A nagyőrcei források ezen megkülönböztetésére a jövőben ovatosabban fogunk vigyázni; nekünk nem békányalás mocsárvíz kell, hanem átlátszó, tiszta, üdítő forrásvíz, mint a nagyőrcei hegység kristály patakjai, melyek vize alatt nemcsak a meder iszapos esodái, de a esiszolt kavicsok is meglátszanak.

## Tanév küszöbén

Az iskola, melynek falai közül még nem régen rajzott ki a pihenésre vágyó, tudománysozjas gyermek-sereg, nemsokára ismét felveszi régi megszokott jellegét. Élénk, pezsgő élet költözik be falai közé. A két hónapig tartó, néma esendet vidám gyermekzaj váltja fel. Vidék-

## T Á R C Z A.

### Dobsinai népmondák.

Országunknak alig van olyan vidéke, a hol a nép fantasztikusabb meséket tudna elmondani, mint Dobsinán. Alig van szikla, hegyszakadék, melyről nem tudnának valamit mesélni. Már több etnografus figyelmét felkeltették ezek a mondák, melyekkel szórványosan találkozhatunk hazai és külföldi folyóiratokban is. Kötetekre menne azonban, ha valaki az összes dobsinai népmeséket össze akarná szedni. — Jelenleg Klein Sámuel tanár fáradságot nem ismerő buzgalommal gyűjt össze ilyen mondákat, melyeket többnyire a dobsinaiak német dialektusában\*) szed versebe. Ez által kettős érdemet szerez magának, egyrésztől megmenti a már kiháló felben levő „buléner” dialektust a végleges elfeledéstől, másrésztől fentartja ezeket a népmondákat az utókor számára.

Lapunk hasábjain már találkozhattak olvasóink dobsinai népmesékkel (I. a mult évi karácsonyi számot), ez alkalommal Klein S. ur szíveségéből megint bemutatathatók néhányat az újabbakból.

#### I.

##### A bíróválasztás Dobsinán.

Mennyi veszekedés és ezivakodás közt folyik le manapság egy bíróválasztás! Nem így volt ez régen. Hajdanában a bírót sulya után választották. A város patronusa (Bebeck) összehitta a polgárokat a bíróválasztásra, a piacon egy nagy mérleg volt felállítva, óriási esészek-

\*) A dobsinai tájnyelv kiejtése és kifejezése annyira eltérnek a közönséges német nyelvtől, valamint minden másféle német dialektustól, hogy a germán nyelveket tökéletesen értő egyének is alig képesek ezt megérteni. Mutatványul egy „buléner” vers:

„Gestern gonz pomélich  
Hob icha vorstöhlich  
Unders Futter en Hut  
A Protz voll Benter-kolda  
Rabunzen ren gasehütt.“

Felnyemet nyelven:

„Gestern ganz langsam  
Habich verstohlen  
Unters Futter in Hut  
Eine Prätzen voll Winter-kalte  
Ameisen hinein geschüttet.“

kel. A legkövérebb embereket sorba állították és egymás után mérték meg. A legsúlyosabb lett a bíró. Nem is volt a régi jó időkben annyi ezivakodás, mint ma, a bíró többet törődött saját testével, mint a polgárok pezeivel. Ha a felek ezivakodni kezdtek, a bíró szépen elaludt és az igazságszolgáltatással nem nagyon törődött. Mégis jobb idők jártak akkor, mint ma.

Azt nem tudja mindenki, hogy miért nem választják ma is a bírót sulya után. Körülbelül 250 évvel ezelőtt történt, hogy a *Siager* család vizálykodásban élt a *Lapka* családdal. Az utóbbiak arról voltak nevezetesek, hogy évek hosszu során át kizárólag közülök kerültek ki a bírók. Siagerék boszúból elhatározták, hogy kitesznek ellenfelükön, nem fog örökké tartani az ő nimbuszuk! A családban Péternek volt a legnagyobb hajlandósága a házashoz. Ennek bíróvá kell magát kinőnie! Az egész atyafiság megegyezett abban, hogy a Lapkákat kibuktatják, Pétert ettették, itatták. Tervük azonban nem maradt titokban. A bíró csakhamar megtudta, hogy ellensége nem hiába vásárolt annyi hizott sertést, mindjárt sejtette, hogy itt valami merénylet történik ellene. Ohó, nem megy az olyan hamar! A bírói páleza erős, (jobbán mondva: kövér) kezekben van! Ha te ugy, én is ugy. A bíró ezentul még egyszer annyit evett, mint az előtt, még egyszer annyit henylt, mint annak előtte.

Elkövetkezett az új bíróválasztás napja. Mindegyik párt korteseivel együtt énekelva vonult a piaçra. Előbb a „hítványabb” embereket mérték meg, a közönség nagy habotával fogadta bukásukat. — Már csak kettő maradt hátra; a volt bíró és Siager Péter. Mindegyik esészébe egy-egy bíró-jelöltet tettek, előbb azonban a nép szemeláttára kikutatták zsebüket, vajjon nem tömték-e meg vasdarabokkal, hogy így armánnyal kerítsék magukhoz ezt a tekintélyes hivatalt. A Lapka-pártiak biztosak voltak győzelmükben, mégis mindkét rész szívzakadva várta végeredményt. Csodák esodája! — a mérleg a Péter részén billent le.

A csalást csak halálos ágyán vallotta ki a bíró. — Ugyanis a nadrágját belülről sűrű ólomrétegekkel bélelte ki. Ez óta nem választják már itt suly szerint a bírót.

#### II.

##### Az egyetlen dobsinai rabló.

Szamelnek hitták az első és utolsó dobsinai rablót, mert mióta a város fenn áll csak ez az egy rabló volt

dobsinai ember. A „Hanszhé” nevű hegyen volt a tanya, kísérete néhány száz emberből állott, kik oly ügyesen tudták magukat elrejtteni, hogy senki sem akadt nyomukra. Néha nagy lakomákat esaptak, még ma is „mészárszék”-nek hívják azt a helyet, a hol a gyalázatosak a lopott sertést és ökröket leölték. A tűzhely mellett mindig volt néhány hordó bor és pálinka. A lopott ezüstöt és aranyat jól elrejtették a barlangban, a hol már halomszámra volt a nemes érez és a sok drága kő.

De Szamel, a rablóvezér napról-napra mindig szomorubb lett. Már szeretett volna esendesen visszavonulni, hiszen már annyi pénze volt, hogy egy királynak sem lehet többje. De maeska sem hagyja ám abba az egerészt! — Nem tudott becsületes ember lenni. Pedig szülei tisztességes emberek voltak, Szamel azonban egy mulatságon ittas állapotban megölte legjobb barátját, e miatti bujában esapott fel haramiának. Azóta annyira gonosz tettét viit véghez, hogy rögtön felakasztották volna, ha kézre kerithetnék. Most érzi már, hogy öregszik, arra kell vigyázni, hogy kincseit el ne lopják. Nem bizik saját embereiben sem, sajnálja tőlük ezt a teméntelen pénzt. Az akarta, hogy senki se örökölje azt a sok aranyat, ezüstöt, melyhez oly esunya módon jutott hozzá. Mikor már közeledni érezte végső óráját, két rablót küldött a Szepeességre, hogy hozzanak onnan egy kőmívest, ki szépen befalazta a sziklába a kincseket.

Szamel a kőmívest egy tarisznya arannyal és étellel, itallal ajándékozta meg, aztán kiszuratta szemét, hogy seukinek el ne árulhassa ezt a helyet. — A szegény mester még örült, hogy életben maradt, ha mindjárt el is vesztette szemévelágát.

A rabló-főnök azután összehívta embereit, szép buzszó beszédet tartott nekik. Ezek ekkor osztozkodásra akarták kényszeríteni, miről hallani sem akart. Ekkor előrántotta pisztolyát és a löporos hordóba lött; eget-földet rázkódtató robbanás lett erre a visszhang. A puska-por a sziklákat és az embereket a levegőbe röpítette. — Most egy nagy tátongó mélység van ezen a helyen, a „Szamels Grindel” (Szamel völgye), a hol a híres rablóvezér és 300 embere lelta halálát.

#### III.

##### A koldus kutja.

Dobsinán, egy erdőbe kis forráska esörgedez, oly vidáman folydogál, mintha csak azt esacsogná, hogy mi-

ről bejött, egymást rég nem látott kis pajtasok ismét találkoznak majd; az arcaikról kisugárzó öröm, boldogságot ragyogó szemeik kedves és otthonias színezetet kölcsönöznek a máskülönben eléggé komor falaknak.

Mi, kik a népiskola belételeit évek óta állandó érdeklődéssel kísérjük, megfigyelésünk közben azon meggyőződésre jutottunk, hogy a népiskolák tulajdoni többsége napjainkban nem áll a fejlettség ama fokán, mely a haladó kor kívánalmának megfelelően, hanem ellenkezőleg egyoldalúan valószínűleg meg azt a célt, mely az eszményi iskola fogalmában gyökeredzik. Azt látjuk ugyanis már évek óta, hogy az iskolák nagyobb része megelégszik a száraz ismeretek elsajátításával, míg a szív és kedélyvilág képzésével egyáltalában nem törődik.

Pillantsunk be csak egy futólag a népiskolák tantervébe s kétségkívül megütközünk azon a tengernyi tananyagban, melyet abban összehalmozva találtunk. — Ugyanazon tananyag van a népiskolai tanterv keretében felölve, a mi a középiskolák tantervében, azzal a különbséggel, hogy a tanítás eme fokán a tananyag már tudományos színezettel bír, s részletekre kiterjedő terjedelemben van kidolgozva. Mekkora tananyag halmaz, melyet azoknak az apró embereknek 6 év leforgása alatt el kell sajátítaniuk. Pedig azok a parányi emberek, kik a szülei ház áldó küszöbét még csak az imént lépték át, inkább szeretet után vágnak, s vidáman játszó pajtasok körében érzik magukat a legjobban. Legfőkényobb a lélek a külbehátások befogadása iránt a gyermekkorban. A gyermek lelke ebben a korban hasonlít egy tiszta fehér laphoz, melyre, ha az iskola nem ír, majd írnak mások, kikről azonban nem tudhatjuk, mit írnak, jót-e vagy rosszat. A népiskola ennél fogva legyen első sorban nevelő intézet s csak azután ismeretterjesztő tanintézet.

Az ember belső értéke és erkölcsi tartalma kizárólag a neveléstől függ, s mindaz, a mi az emberi méltóság fogalmához tartozik, csakis a helyes irányban vezetett nevelés által szereshető meg.

Hit- és erkölcsen, olvasás és írás, magyar nyelven vezetett beszéd- és értelemgyakorlatok, végül a számolás képezi a népiskola legtermészetesebb tanítási anyagát. — Ezen tananyag rendszeres feldolgozás mellett teljesen megfelel ama célnak, melynek megvalósítása a tanítás eme fokán a népiskola feladatát képezi. Ennek többre nincs szüksége a népiskolának.

A természetrajzi, földrajzi, történelmi, alkotmánytani ismeretek elsajátítása másodrangú kérdés, itt jól szerkesztett olvasókönyv vagy beszédelem gyakorlatok segítségével a célnak megfelelő eredményt itt is elérhetünk.

A tananyagban ily terjedelemben való felölése mellett elég ideje maradt a néptanítónak arra, hogy hivatásának nehezebb oldalával is ismerkedjék meg, hogy növendékei belvilágát szilárd alapokon nyugvó erkölcsi elvek alapján ápolja és fejlessze.

A nevelés legyen ezeknél fogva főcélja, mintegy központja a népiskolai feladatok megoldásának; ismeretek közlése pedig csak másodrangú cél, illetve eszköz maradjon a nevelés szolgálatában.

A legalkalmasabb időpont a mostani arra nézve, hogy az itt felszínre vetett tanügyi igazságok miképpen megoldásával az intéző körök s mindazok, kik a népoktatás ügynek az orsz. lötenyésztesnél kissé nagyobb fon-

toságot tulajdonítanak, behatóan és az ügy fontosságához illő komolysággal foglalkozzanak.

### Értesítés.

A roznói kerületi felső leányintézet a jövő 1894/5. iskolai évben fokozatos fejlődésének új stádiumába lép. Schuber Mátyásné az intézet volt jeles igazgatója, férjének a dévai állami reálisiskolába történt áthelyeztetése következtében állását elhagyni kénytelenítvén, helyébe sikerült az iskolaszékek Bartholomaeusz Adél k. a. az igazgatói szék elfogadására megnyerni.

Ezen jeles képzettségű hölgy polg. iskolai képesítésének megszerzése után kezdetben mint tanárnő több évig, később a kolozsvári állami felső leányiskolánál mint segéd igazgató és az utóbbi három évben a bányakerületi polg. leányiskolánál Aszódon mint igazgató, hogy az iskolaszék a szülők és a tanítványok teljes megelégedésére működött: mutaja az a körülmény, hogy nyolczvan bennlakó növendéket tudott rövid három év alatt az intézet internátusába összehozni és azokat a legtisztább, kellő fegyelmel tartás mellett vezetni úgy, hogy ezen növendékek rendkívüli tisztelettel és szeretettel ragaszkodtak hozzá, kik közül néhányan Rozsnyóra is követni fogják őt. Jellemzi nevezett igazgatót egyházaéhoz való azon szoros ragaszkodás is, mely nem engedte őt az egyház szolgáltatói eltántorítási kecsgetőbb feltételek mellett történt meghívások után sem.

A többi, akár a kötelezett tantárgyakat akár a zenét, francia nyelvet és kézimunkát a mi illeti, ezek is oly kiváló és jeles képzettségű nők és férfiak kezébe vannak letelve, hogy e tekintetben semmi kívánni való sem marad fenn.

Ily jeles, kiváló és tapasztalt tanerők mellett ezen felső leányintézet, hol a szellemi és lelki erők fejlesztése mellett a német nyelv elsajátására, a test fejlesztésre, sétá, tornázásra és az intézet udvarán készített jégpályán való korecsolás stb. által is kiváló gondot fordítanak: új életre kel és a szülők, ha még ezek mellett kiemelik azt, hogy Rozsnyó városa a legkedvezőbb klimatikus viszonyok között erdős hegyekkel körülvéve egészséges ózondus levegővel, kitűnő ivóvízzel bír: teljes megnyugvással adhatják leánygyermeküket ezen intézetbe.

*Az igazgatósa.*

### Iskolai hirdetés.

**A. Polgári leányiskola:** 1. A dobsinai áll. polgári fiúiskolában, annak fokozatos kifejlesztése folytán az 1894/5. tanév kezdetével megnyílik a negyedik osztály. — 2. A polgári iskola első osztályába oly tanuló léphet be: a) ki legalább életének 9 évét már betöltötte. b) ki az elemi (nép-) iskola negyedik osztályát bevégezte, erről hiteles bizonyítványt tud felmutatni, vagy pedig ily bizonyítvány hiányában felvételi vizsgát tesz. — 3. A gimnasiunba készülők kedvéért a latin nyelv a középiskolák számára előírt terjedelemben és mind a négy osztályban díjmentesen tanítatik. — 4. A reálisiskolába készülők a francia nyelvet a II. osztálytól kezdve fölfelé facultatív tantárgyként évi 10 frt tandíj fizetése mellett tanulhatják. — 5. Segélyért vagy tandíjengedésért folyamodók ebbeli kérvényeiket a beiratáskor az igazgatóknál nyújtsák be. A pénzbeli segélyezésért, a segélyzőegyesület választmányához, a tandíjengedésért pedig az állami polgári iskola gondnokságához kell folyamodványokkal fordulni.

**B. Polgári leányiskola:** 1. A polg. leányiskola első osztályába oly tanuló léphet be, ki legalább életének 9. évét betöltötte és kinek az elemi iskola negyedik osztálya számára kiszabott tantárgyakban elegendő jártassága van s ebbeli ismereteit bizonyítványval vagy pedig e végre elrendelt fölvételi vizsgálat után igazolja. — 2. A II—IV. osztályokba bevehető minden oly tanuló, ki koránál fogva az általa kijelölt osztályba beillik és az erre megkívántató előkészültségről vagy iskolai bizonyítványt mutat be, vagy pedig arról fölvételi vizsgálat útján bizonyosodni tesz. A fölvételi vizsga díjmentes. — 3. A francia nyelvből, mint a II. osztálytól kezdve viszonylagosan kötelezett (facultatív) tantárgykból, díjtalan és rendszeres oktatást nyerne az arra önként jelentkező tanuló. — 4. A női kézi munkatanításért külön díj nem jár. — 5. A római katolikus hitoktatásért helybeli tanulók 2 frtot, idegenek 4 frtot fizetnek.

**C. Közös tanulók:** 1. A tandíj mindkét iskolában idegen tanulóra nézve 6 frt, a beiratási díj 50 kr, ezen felül a tanítói nyugdíjalapra 15 kr. fizetendő. A polgári fiúiskola tanulói közül azok, a kik az év végén értesítőt akarnak kapni, e célra 40 kr-t fizetnek. — 2. A tanulók szeptember első három napján vételnek föl és iratnak be. Ugyanezen napok délutánjain tartanak a javító- és felvételi vizsgálatok. — 3. A tanév szept. 4-én (kedden) isteni tisztelettel és törvényolvasással reggeli 8 órakor nyitattik meg. — 4. A rendes tanítás szept. 5-én (szerdán) reggeli 8 órakor kezdődik. — 5. A polgári iskolai fiúk a községi fiúiskola épületében ideiglenesen elhelyezett állami polg. iskola irodájában — az ev. templom mellett — iratnak be; a leányok a községi iskolák igazgatója Ulreich János lakásán (piacz 48. sz. a.) vételnek föl.

**Jegyzet.** A községi elemi fiú- és leányiskolában a tanév szintén szept. 4-én kezdődik. Az elemi iskolába belépni óhajtok szept. 1—3. napjain Ulreich János igazgatónál jelentkezzenek.

Dobsinán, 1894. augusztus 18-án.

*A két iskola igazgatósa.*

### Hirek és vegyesek.

**A király születésnapját** f. hó 18-án megveszerte nagy lelkesedéssel s a szokásos szertartások között ünnepelték meg. Legimpozánsabb megnyilatkozása az alattvalói hűségnek e napon rendszerint Rimaszombathoz szokott nyilvánulni, hol a középületek most is lobogó díszben hirdették, hogy a nemzet mily hagyományos kegyelettel gondolt alkotmányserető királyára. A kath. templom zárva lévén, Mészáros Bálint egész segédletével az ünnepi istentiszteletet a fogház kápolnájában tartotta meg, melyet a hivatali testület diszes gárdája színültig megtöltött. Délben Hámos László főispán diszes ebédet adott őfelsége tisztelettel, mely alkalomra kizárólag a közhivatalok vezéremerei voltak meghíva. A harmadik fogás után Hámos László főispán emelt poharat a legalkotmányosabb, böles uralkodó, a magyar király és családja jóvoltáért, s felköszöntőjét a jelen voltak állva hallgatták

végig és lelkesen megjelenezték. Majd Szabó György polgármester Hámos László főispánt köszöntötte fel, ki viszont Rimaszombath jóvoltáért a megyével leendő harmonikus együttműködéséért emelt poharat. A lelkesült társaság a késő délutáni órákban a népszerű házigazdát a főispánt életre osztott szét.

**Mozgalmas élet.** Városunk képe két nap óta ugyancsak megváltozott, mindenfelé nagy sürgés-forgás, itt-ott csoportok képződnek s élénk vitaközlésekkel, a legjobb értesültséggel dicsekedve tárgyalják a katonainváziót, mely eddig pontról pontra úgy történik, a mint ezt az előre megállapított tervek nyomán ezeltől hat héttel részletesen közzétük olvasóinkkal. Folyó hó 20-ikán érkezett városunkba Steeb vezérőrnagy az 53 ik gyalogezred dandárparancsnoka, s másfélnapi itt időzés után Losonezra utazott s az ott tartott szemle után szerdán visszaérkezett a Három Rózsza szállodába, hol a kitézött sárga-fekete jelző-zászló mutatja a dandárparancsnok központját. Tegnap délelőtt csoportonként vonultak ki az u. n. Akasztóhegy felé a kíváncsiak, s várták a Kassáról érkező két tüzeriteget, mely elő Helyd mentelepi kapitánya legénység kíséretében szintén kiment, s mely 11 óra után meg is érkezett, s trombita marsolás közben bevonult a városba — a zöldfa kaszárnyába — az egyik üteg élén Wagner kapitánnyal, kit városunkban állomásozása idején a társaság különös rokonszenvvel tüntetett ki. Ezalatt Jánosiban elhelyezkedett a Miskolcz felől odaérkezett huszárság is. Délután 1 órakor hullámzott a nép a vasúti állomás felé s a perrott zsufolóság megtöltötte. 1/2 órákig tartott a hosszú különvonat, mely Kassáról a 85. gyalogezredet hozta. Vig zeneszó mellett robotgott be a vonat, melyről leszállva, csakhamar sorakozott a legénység s megindult a menet tömérdek nép kíséretében. A legénység élén Pohl ezredes haladt s kitűnő zenekar szebbnél szebb indulókat játszott mindaddig, míg a Huszár-térre értek, hol a csapatok elhelyezkedtek egymás mellé, s az ezred irodahelyiségébe — a kaszárnya épületbe — bevitték az ezred zászlóját a „Gott-erhalte“ marsolással. Ezután az ezredparancsnoknak tettek jelentést a törzstisztek, mire a legénység részben a kaszárnyában, részben a városban elszállásoltatott. A bevonulás fenti része impozáns volt, s nagyszámú közönség gyönyörködött a szép látványban. Este felé a főtéren a katonazenekar a város közönségének szórakoztatására válogatott s szebbnél szebb darabokat játszott, mit a közönség figyelmesen viszonzott azzal, hogy a zenekar tagjait megvendégelte. — Ebben, de meg általában a katonaság körül tanúsított figyelemben és szolgálatkészségben városunk derék alkapitánya: Barna Imre excellált és ez alkalommal is felülmulhatlannak bizonyult. — A 85-ik gyalogezred legénysége ma esütőtökön egyesülve az itt levő 2 tüzeriteggel és huszársággal a Losonezról Pacor ezredes vezénylete alatt érkező 25-ik gyalogezred elvonnul s ezzel a Fekete-rét környékén megütközik. Délután a 25. és 85-ik gyalogezred együttesen bevonulnak s a tüzeriteggel együttesen képeznél fogják a Steeb tábornok parancsnoksága alatt 25-éig át városunkban és a vidéken tartózkodó 53-ik dandárt. — Ugy halljuk, hogy innen Balog felé is fognak csatározni s ez alkalomból a Koburg Fülöp herceg rendelete folytán Balogon a hercegi lak vendégei lesznek a tisztek, kiknek szíves és igazán magyaros vendéglátásáról bizonyára gondoskodni fog a herceg képviselőjében Marikovszky Géza hercegi számtartó.

**Alispánunk szabadságon.** Bornemisza László vármegyének kitűnő alispánja f. hó 15-én kezdte meg az idej szabadságát, melynek tartama alatt a megye adminisztrációját jeles tollu főjegyzőnk Lukács Géza vezeti.

**Diszes esküvő** volt f. hó 17-én S.-A.-Ujhelyen, dr. Barakonyi Sándor budapesti műtő- orvos nagyszámú és lényes násznép részvételével mellett vezette oltárhoz Szunyogh Annát, Szunyogh Dezső m. kir. műszaki tanácsos leányát. Násznagyok voltak: *Hámos László*, meggyének szeretve tisztelt főispánja és Spöner Sándor huszárpap kapitány. Nászszojók: *Hámos Lászlóné* és *Máriássy Lászlóné*. Nyoszolyóleányok: *Máriássy Margit*, *Máriássy Ida*, *Farkas Matild*, *Isépy Ida* és Berzevic Lujza.

**Eljegyzés.** Léva Izsó, fiatal könyvkereskedő, a Kármán S. helybeli könyvkereskedő ezég utóda, folyó hó 19-én jegyezte el Kármán Iduskát, Kármán S. régi, tekintélyes nevű könyvkereskedő, törvénytörvényes hites német tolmács és kereskedelmi ülnök művelt lelkű, bájos leányát. Aldás és szerenese legyen kísérőjük!

**Egyházmegyei közgyűlés.** A kishonti ág. hitv. ev. egyházmegye ez évi közgyűlését f. hó 29 és 30-án tartja.

**Jó hazafi.** Ez a rövid, de határozott felelet arra az entrefilet-re, mely lapunk mult számában a „pánszláv-e vagy jó hazafi“ kérdés alakjában napvilágot látott, azon részére nézve, mely Velky Jenő nyiregyházai s-lelkész személyére vonatkozott. A méltatlanul, kortesfogásból gyanúsított fiatal papnak lapunk más helyén egyedül önzetlen igazságszeretetünkől ösztönözve adjuk meg az általa méltán elvárható elégtételt, s e helyen megjegyezzük még, hogy az e tárgyban úgy a direkt érdekelt Velky Jenő, mint édes atyja Velky János huszárújszói lelkész egy-egy nyilatkozatot küldtek be hozzánk, melyek mindenike azonban oly élesen, sértő modorban van írva, hogy a miatt tartózkodnunk kell közvetlenül. A gyanúsított egyén családi multjára vonatkozólag azonban érdekesnek tartjuk a következő történelmi mozzanok felemelítését: „A gyanúsított V. nevű pap egy alföldi családnak sarjadéka, a kinek nagyatya — mint nemzetőr — 1848/9-ben a fellázadt rácz és oláhság ellen a magyar haza és nemzet függetlenségéért küzdött s annak folytán azon időtájt el is vészett. Ez ősi, és nem hazafiatlan példa. Ugyanakkor nagybátyja, Velky János huszárújszói lelkésznek pedig édes fitestvére — mint honvéd — Komáromban Klapka Gy. hírneves hadvezér keze alatt szolgálván, hazafias szolgálataért az absolutisták kormánytól 2 évi rabtságot kapott jutalmul. Velky János huszárújszói lelkész pedig 34 év óta közhivatalban lévén, főteherkévé mindig oda irányult, hogy méltatlanul gyanúsított pap fia, magyar hazánkunk hű polgára, a prot. ev. egyháznak rendíthetetlen híve, munkása, az emberi társadalomnak pedig közhasznú tagja lehessen. Eddigél az igazi (de nem alakos) hazafiság és egyháziasság voltak fény- és vezérességek. Végtevére, a megbántott ifjuember ez idő szerint nyiregyházai s-pap. Tanulmányait kezdé, folytatá és végzé Dobsinán, Rozsnyón, a budapesti tudományegyetemen és Eperjessen. Hogy a nevezett intézetek vezér- és tanfőurai a felügyeletök alatt álló ifjuság fogékony keblébe a pánszlavisztikus irányt be nem ojhatták, az iránt kételyeket támasztani senki sem fog.“

lyen szép élet volt itt hajdanában. Ez a „koldus kutja.“

Mikor Attila egy évezred előtt hősivel Magyarországra jött, az erdőben a vadok laktak. Ezek családokkal tartózkodtak itt és az érezt kutatták a hegyekben, ha azt kiásták, tovább állottak. Csakis ott, a hol nagyon sok értékes érezt találtak, a hol a bányák kiaknázhatalnok voltak, ott maradtak hosszabb ideig. Így itt a „koldus kutjánál“ mindig több-több aranyat találtak. Ezen vad bányász nép fejedelme egész kis király volt, szép palotát építtetett magának, melyet egy gyönyörű kert vett körül, a legszebb virágok termettek itt. A palotától jobbra-balra csinos kunyhókban a bányászok laktak. A fejedelem lakásába idegennek nem volt szabad belépni, mert a ház ura hideg volt mindenki iránt, olyan fősvény, hogy fősvényebbet képzelné senki sem lehet. Halomra gyűjtötte a sok kincsét, de ebből nem juttatott a szegénynek, embereit is alig fizette.

A hegy szelleme már régóta nézte ezt a gyalázatot, erősen bosszankodott, de időt engedett a fősvény fejedelemnek a megjavulásra. Mivel azonban csak a régi maradt, elhatározta, hogy a várur érzelmeinek kipuhatlansága végett mint koldus fog előtte megjelenni. Ugy is tett. A hegy szelleme koldus mezben, bénán, mankón jelent meg. A fejedelem elüzette, amikor egy darabka kenyérért könyörgött.

„Most nem szabad koldulni, nem hal meg éhen senki, hiszen elég számocza van az erdőn“ — mondá. Ezen szavakra a hegy szelleme haragra lobbant és szörnyű átkot mondott:

„Ha ti úgy bántok azzal a kinsesével, a mit én adtam nektek, legyetek örökre elátkozva! Sülyedjen el e palota minden hozzátartozójával, akár hűnös az, akár nem. Te azonban büszke ur, légy arra kárhozzatva, hogy örök időken át, mint koldus bolyongj ezen a vidéken!“

A szellem átka fogott, a vár mindenestől elsülyedt. Néha esendes éjszakákon lehet egy öreg embert a forrásnál látni, a ki kétségbeesetten czammog egyik helyről a másikra.

Ez az elátkozott fejedelem.

Most minden száz évben egyszer, épen éjfélkor előterem az egész palota úgy, a hogy ezer év előtt volt, ha éppen akkor egy fiatal legény azon a környéken van, az az elátkozott fejedelem lányának férje lesz s ezzel az átkok ideje lelett.

*Wiesinger Frigyes.*

**Sulyos csapás.** Az apró szentek mennyei kara ismét szaporodott egy csepp ártatlansággal. — Chrenkó Árpád pénzügyigazgatási számellenőr pár hónapos fiaeskája Sándorka hirtelen meghalt. — A kiesike temetése folyó hó 17-én délután 3 órakor ment végbe nagy részvét mellett.

**Fegyelmi ügyek.** Biztos értesülés alapján megelégedéssel konstatáljuk, hogy Krno András cserencsényi év. lelkész, lapunk 32. számában, majd pedig a fővárosi napilapokban szellőztetett miután és viselt dolgairól, az egyházmegye elnöksége felelősségre vonta. Ugyanez történt a tiszlezi három tanítóval is, a kik Tiszlezi képviselőtestületének azon felebezésének aláírói között szerepeltek, a melyért a vármegyei közgyűlés az aláírókat egyenkint 100—100 frt rendbírsággal sújtotta.

**Templom megáldatási ünnepély.** Ritka szép ünnepélynek velt színhelye f. évi aug hó 12-én Putnok város. Ugyanis e napon áldott meg a belsőleg alaposan renovált róm. kath. templom s adatott át a nyilvános isteni tisztelet színhelyéül. Ez örvendetes és megható eseményről tudósítanak bennünket, hogy az olvasó közönség is gyönyörködjk azon szép képből, mely szemlélteti lelkében maradó emlékeket és ábitatott hagyott. Az ünnepély következőleg folyt le: Pont 10 órakor harangok zúgása és tarack lövések mellett indult a plebáni épületből, egyházi díszben az összegyűlt papság nagys. Marscho Géza rozsnói kanonok ur s püspöki megbízott vezetése mellett a templomba, hol a közönséget bámulatra ragadta a templom szépsége, egyszerű, de izléses, felszerelése. A templomban megáldatás után szószékre lépett főt Mészáros Balint Rimaszombat város, szellemes esp. plebánosa; aki szépen átgondolt és érzett beszédben fejtegette a vallás szükségességét és Isten házána jelentőségét. Szent beszéd után kezdetét vette az ünnepélyes szentmise, a melyet teljes segédkezettel a fent említett kanonok ur végzett. Mise alatt a putnoki római katolikus ének-kör énekelt, följajánlaskor pedig Kolozsvárról Ursitz Anna öngyásága szóló Mária éneke keltett egyszerű hatást, a melyet orgonán főt. Tornay János s. püspöki plebános ur kísért. Végül szentmise után a putnoki fürdő helyiségében 70 terítékű díszbeid adatott mélt. gr. Serényi Béla ur igazi magyar mágnás által, ki a házigazdai szerepet remekül betöltötte s vendégeit páratlan szeretettel fogadta. Az ebéd alatt megindult ősi magyar szokás szerint a szebbnél szebb pohárköszöntők. Különösen éltették a templom újjáalakításának tényezőit, első sorban mélt. gr. Serényi Béla urat, ki tetemes áldozatkészséggel járult a renováláshoz; azután a buzgó híveket, kik az adakozásban versenyre keltek egymással. Végül a vezetőt, a fáradhatlan vezért, a közbeccsülésben és szeretetben álló főt. Széman Endre putnoki plebános urat. Az ünnepélyes hangulat és feszleten jó kedv az esti órákig együtt tartá a szép társaságot.

**Állami tanítók fizetése.** Mint hírlik, az állami elemi tanítók törzsfizetése 1895-ik évtől kezdve 500 frtra emeltetik. — Ezen fizetéselemeléshez szükséges előintézkedések már megtörténtek s a jövő évi állami költségvetésbe felvettett már az e célra szükséges összeg. Ezen hír, melyet mi fentartással közlünk, általános örömet idéz elő a tanítóság körében. Eötvös báró, közoktatásiügyi miniszter ezen tette által fényes tanujelét adta a népoktatásügy iránt érzett meleg érdeklődésének. Bizton várható most már, hogy a fenti fizetéselemeléssel kapcsolatosan a felekezeti tanítók még mindig befejezetlen fizetési ügye nem sokára napirendre kerül.

**Nyári mulatság.** A rimaszombati polgár-ifjúság jelzett mulatságát a polgári olvasókör házalapja javára hétfőn, f. hó 20-án d. u. tartotta meg a Széchenyi-kertben. Az előző nap esett eső a levegőt meglehetősen lehűtötte s így nem volt a mulatságon oly nagy számu közönség, mint előzetesen hittük. Ez azonban nem vont le annak sikeréből, mert a lelkes fiatalság ugyanesak neki fogott a táncnak s a késő éjjeli órákig fokozott hévvel és vígan járta s e mellett meglehetősen anyagi siker is koronázta a buzgó rendezőség elismerésre méltó fáradozását.

**Az állami ipariskolában** (Budapest, VIII. kerület Népszínház-utca 8. sz.) a rendes szaktanfolyamra való beírást f. évi szeptember 1. napjától 5. napjáig tartják. Az intézetnek öt szakosztálya van, u. m. az építészeti, gépészeti, vagyészeti, fém- és vasipari s a faipari szakosztály. Mindegyik szakosztály három évfolyamra terjed. A végzett tanulók egyéves önkéntességi joggal bírnak. A végbizonyítvány az építészeti szakosztály végzett tanulóinak három, a többi szakosztályok végzett tanulóinak egy évi gyakorlat igazolása mellett jogot ad az illető szakosztályok tananyagának körébe vágó képesítéshez kötött iparágak önálló üzésére. Felvételi feltételek: 15 éves életkor, 4 középiskolai (gymnasiumi, reál- v. polg. isk.) osztály végzése, hiteles orvosi bizonyítvány, iparhatóságilag hitelesített s legalább 2 havi gyakorlatot igazoló bizonyítvány. A beíratási díj 2 frt, a tandíj félévenként 10 frt.

**Gyűjtésünk a Kossuth-szoborra.** A Kossuth Lajosnak hazánk nagy fiának Budapesten emelendő emlékszóbor költségeihez ujabban a következő adományokat vettük:

A kokovai olvasó- és társalgó-kör gyűjtése: Knöpfler Károly 5 frt, Prúnyi Vilmos 3 frt, Banezik Sámuel 3 frt, Tomcsányi Pál 3 frt, Dr. Honéczy Gyula 3 frt, Bukovina Antal 2 frt, Dr. Schein Mór 2 frt, Jerem Viktor 2 frt, Schreyer Lajos 2 frt, Tauffer Ignác 2 frt, Seidner Bernát 1 frt, Lipták Endre 1 frt, Garas János 1 frt, Jókóvy Emil 1 frt, Kovács Ferenc 1 frt. — Összesen . . . 32 frt — kr.  
Hozzáadva a lapunk f. évi 29-ik számában kimutatott . . . 99 frt 91 krt  
Eddigi gyűjtésünk: 131 frt 91 kr.

## Hivatalos közlemények.

A Rimaszombati kir. törvényszék Elnökétől.

### Pályázat.

971. sz. — A vezetésem alatti rimaszombati kir. törvényszéknél elhalálozás folytán üresedésbe jött s az 1893. IV. t. cz.-ben megállapított illetményekkel javadalmazott jegyzői állásra a m. kir. igazságügyminiszter ur ó nagyméltóságának 1894. augusztus 8-án 3334. IME. számú rendelete folytán ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom ennelfogva mindazokat, a kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1893. I. t. cz.-ben előírt képzettségüket és nyelvismeretüket okmányokkal felszerelt kérvényeiket a bírói ügyviteli szabályok 5. §-ának megfelelőleg ezen hirdeteménynek a hivatalos lapban harmadszori megjelenésétől számított két hét alatt hozzám annál bizonyosabban nyujtsák be, mert a később érkező kérvények figyelembe vételni nem fognak.

Rimaszombat, 1894. augusztus 15-én.

Török, h. kir. törvényszéki elnök.

A Rimaszombati kir. törvényszék Elnökétől.

### Pályázat.

973. sz. — A felügyeletem alatt álló nagyrőzei kir. járásbírósnál üresedésbe jött s az 1893. IV. t. cz.-ben megállapított illetményekkel javadalmazott segédtelék-könyvvizetői állásra a nagyméltóságú m. kir. igazságügyminiszter urnak folyó évi augusztus 3-án 3287. IME. sz. alatt kelt rendelete folytán ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom ennelfogva mindazokat, a kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1893. I. t. cz. 19. §-ában előírt képzettségüket és nyelvismeretüket igazoló okmányokkal felszerelt sajátkezűleg írt kérvényeiket a bírói ügyviteli szabályok 5. §-ának megfelelőleg ezen hirdeteménynek a hivatalos lapban harmadszori megjelenésétől számított két hét alatt hozzám annál bizonyosabban nyujtsák be, mert a később érkező kérvények figyelembe vételni nem fognak.

Rimaszombat, 1894. augusztus 15-én.

Török, h. kir. törvényszéki elnök.

### Piaczi árak

Rimaszombatban, 1894. évi auguszt. hó 18-án tartott heti vásáron:

	Métermázsánként	Hektoliterenkint
Tiszta buza . . . . .	5.40—5.50	4.80—5.00
Feles buza . . . . .	4.50—5.00	3.70—3.80
Rozs . . . . .	4.50—5.00	3.70—3.80
Árpa . . . . .	5.70—5.80	4.50—4.80
Zab . . . . .	6.10—6.20	2.20—2.70
Kukorica . . . . .	0.00—0.00	6.00—7.00
Bükköny . . . . .	0.00—0.00	0.00—0.00
Krumpli . . . . .	0.00—0.00	1.75—2.00

Dr. KÁRMÁN ZOLTÁN távollétében a szerkesztésért felelős: LÖRINCZY GYÖRGY.

## Magán-hirdetések.

### Fégsz selyem mintázott Foulárdokat

(mintegy 450 különböző fajban), méterenként 75 krtól 3 frt 65 krtig — valamint fekete, tóhér és színes selyemszöveteket 45 krtól 11 frt 65 krtig — sima, kozzós, esikos, virágos, damasztolt minőségben (mintegy 240-féle dispoitio és 2000 különböző szín és árnyalatban) szállít postábr és vámentesen a privat megrendelők lakására HEN-EBERG G. (esász. és kir. udv. szállító) selyemgyára ZÜRICHBEN. Minták postafordultával küldetnek. Svájczba ezimzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó.

## Ajánlat.

Tudományos képzettségű tiszviselő, Rimaszombatban, kevés tagu családja körébe, gymnasiumi 10—14 éves növendéket lelkiismeretes gondozásra, teljes ellátásra, nagyon mérsékelt havi díjért elfogad. — Lakása minden tekintetben kifogástalan, s 3—4 tanuló előnyös elhelyezésére alkalmas. — Közelebbi értesítéssel szolgál a „Gömör-Kishont“ kiadó-hivatala.

## Butorozott szoba.

Egy esimosan butorozott, külön bejáratú biró hónapos szoba szeptember 1-től bérbbe vehető Rimaszombatban Losonczy-utca 13. sz. alatt özv. Stelkovits Istvántól.

## Kiadó lakások.

A Ferenczi-utca 6 szám alatti házban két lakás folyó évi november hó 1-től bérbbe kiadó; az egyik 3 nagy szoba, konyha, kamara, alkóvni stb., a másik 2 szoba, konyha, előszoba és mellékhelyiségekből áll. — Értekezhetni Beuyó Béla kereskedésében. Ugyanott 60 esomó uj zsúp szalma 60 frtéért eladó.

A báró Vay Denesné tulajdonához tartozó derencsényi erdő folyó évi

## mak-termése

folyó 1894 évi szeptember 6-ik napján Molnar Jozsef ügyvéd ur irodájában délelőtt 10 órakor nyilvános árverés útján el fog adatni, a megjelölt helyre és időre a venni szándékozók tisztelettel meghivatnak.

## Tüzi-fa.

A báró Vay derencsényi erdejében több ezer méter I-ső osztályu hasáb-c-erfa eladó. — Bármily kis mennyiségű megrendeléseket elfogad Gelhann Sámuel rimaszombati kereskedő. A beszállításról gondoskodik. — 1—3

## Eladó

Felső-Bátkában, Bornemisza László gazdaságában, 12 darab simenthali félvér elválasztott

## idei borju.

Bővebb felvilágosítást ad Miko Pál gazda Felső-Bátkán.

## Gyógyszerész-gyakornokul

egy hat gymnasiumi osztályt végzett ifju Rimaszécseben Lamos Lajos ur gyógyszer-tárában azonnal felfogadtatik.

2—2

## Meghívás.

A putnoki népbank t. tagjai Putnokon a „Vám vendéglő“ nagy termében 1894. évi szeptember 12-én délelőtt 10 órakor tartandó

## rendkívüli közgyűlésre

tisztelettel meghivatnak.

Tárgy:

1. Elhalálozás folytán egy felügyelő-bizottsági és két igazgatósági tag választása.

Putnok, 1894. augusztus 16-án.

Az igazgatóság.

## Kereskedő tanulólul

Rimaszécseben NÉGYESSY ÁRPÁD vas- és fűszer-kereskedésében egy 13—14 éves ifju azonnal felfogadtatik.

2—3

## Szabászati rajztanfolyam

RIMASZOMBATBAN.

Napjainkban kiváló súlyt helyeznek a családok — még a legmagasabb körök is — a szabászatra és ruhavarrásra azon követelmények miatt, melyek az öltönyök előállításához fűződnek, s épen ezért ugy a szabást, mint a kiállítását illetőleg bizonyos ismeretekre van szükség, melyet legbiztosabban rendszeresen oktató szakiskolai tanítás útján lehet megszerezni.

Az öltöny annyira függ mikénti szabásától, hogy az legesekélyebb eltérés esetén, dacára minden más tekintetbeni pontosságnak, egyáltalában nem simul. Épen a szabás megfelelő kivitelében rejlik kezdőkre nézve a legnagyobb nehézség, mely mindaddig le nem győzhető, míg a szabászati minta rajz rendszeres előállításánál a test idomok aránya figyelmen kívül marad.

A mintaszerű szabászati rajzban és annak gyakorlati alkalmazásában kívánatos ügyesség elsajátítása céljából van szerenésim a mélyen tisztelt hölgyközönséget arról értesíteni, hogy Rimaszombatban folyó év szeptember hó 1-től kezdődő s három hétre terjedő tanfolyamot nyitok olyan — iskolát végzett — nők számára, kik legalább 16 évesek.

Elméleti és gyakorlati előadásaimat naponként délután 4 órától 6-ig fogom megtartani, kijelentve, miszerint hallgatóimat, a tanfolyam szorgalmas látogatása esetén, az óhajtott eredményről biztosíthatom.

A tandíj lehetőleg legmérsékeltébb.

Addig is, míg lakásomat és a tanhelyiséget közelebb megjelölhetem, a jelenzőket előjegyzésbe veszi e lap kiadó-hivatala. — Mély tisztelettel

Rimaszombatban, 1894. évi augusztus 22.

Berger Francziska.

## Hirdetmény.

A kiskoru Bónis Irma és Elemér tulajdonát képező, Gömörmegyébe kebelezt Zádorfala és Felső-Szuha községek határában fekvő Latrán-, Iván- és Pető pusztabeli együvé tagositott birtoka, a mely a földadó catastro szerint áll 126 hold szántó-föld, 25 hold rét, 182 hold erdő, 23 hold legelőből (1600 □ ölet számítva egy holdba) folyó év november elsejétől kezdve 3 vagy 6 évre haszonbérbe kiadó, esetleg pedig örök áron is eladó.

Megjegyeztetik, hogy a mostani bérlő a földek egyharmadát ősi alá jól megmunkálva már e hó végén tartozik átadni ugy, hogy az új bérlő már a jövő hó elején az őszit vethesse, — megjegyeztetik továbbá venni szándékozók részére, hogy az erdőben 8—10 ezer frt értékű fa és eser van vágható állapotban.

Bővebb felvilágosítást ad:

Rimaszombat, 1894. augusztus 6-án.

Marton János,

t. tisztu ügyész, a kiskornak vagyongondnoka

# 15 hold föld-rét

itt helyben bérbe adatik. — Értekezhetni Kishonthy Gyula ügyvédnél.

## Haszonbérbe kiadó.

Rimaszombatban, a Deák Ferenc-utca 26. szám alatti s a Rásky testvérek tulajdonát képező bolthelyiség, lakóház, mely áll: 4 szoba, konyha, éléskamra, pincze s kettes hambárból, haszonbérbe kiadó.

Bővebb értesítést ad ifj. Gasko János gyám, Rimaszombatban.

## Hirdetmény.

21794. szám. — Alulirt kiküldött végrehajtó, az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a rimaszécsi kir. járásbíróóság 1539. számú végzés által **Gecse Jánosné** mint **Madarász János** engedményese javára **Tamás János** eszti lakos ellen 250 frt tőke és járuléka erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás foganatosítása alkalmával bírólág leoglalt és 745 frtra becsült takarmány, eséplő-gép, szekér, ökör és esikőből álló ingóságok 250 frt tőke, ennek 1889. év szeptember hó 30-ik napjától járó kamatai 84 frt 01 kr., megállapított eddigi 90 kr. jelen hirdetményi és az ezutáni költségek erejéig nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a rimaszécsi kir. járásbíróóság 1539. számú kiküldést rendelő végzése folytán Csiz községében leendő eszközésére **1894. év szeptember hó 3-ik napján** délután 2 órája határidőül kitzetnek és ahhoz venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Rimaszében, 1894. augusztus hó 15. napján.  
**Salamon Béla**, kir. bírósági végrehajtó.

## Hirdetmény.

3159. sz. — Rimaszombat város tulajdonához tartozó tamásfalai és pusztapáti erdő részben 457 kataszter holdnyi területen található 1894-ik évi

## gubacs-termés

a folyó évi **augusztus 29-ik** napjának d. u. 2 óráján a városi tanácssteremben tartandó nyilvános árverés útján el fog adatni, az árverelni kívánók 55 forint bánatpénzt tartoznak letenni; az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a polgármesteri hivatalnál addig is megtekinthetők.

Kelt Rimaszombat város tanácsának 1894. augusztus hó 17-én tartott üléséből.

**Szabó György**, polgármester.

1—2

## Hirdetmény.

275. szám. — **Dúsa** község telekkönyvi birtokszabályozás következtében átalakított és ezzel egyidejűleg azokra az ingatlanokra nézve, a melyekre az 1886. XXIX. t.-cz. 1889. XXXIII. és az 1891. XVI. t.-czikkek a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik az 1892. évi XXIX. t.-czikkekben szabályozott eljárás a telekkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan foganatosítottatott.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé:  
1. Hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. t.-cz. 15. és 17. §§-ai alapján, — ide értve e § oknak az 1889. XXXVIII. t.-cz. 5. és 6. §-aiban és az 1891. XVI. t.-cz. 15. §. a) pontjában foglalt kiegészítést is, — valamint az 1889. XXXVIII. t.-cz. 7. §. és az 1891. XVI. t.-cz. 15. §. b) pontja alapján eszközölt bejegyzések vagy az 1886. XXIX. t.-cz. 22. §-a alapján történt törlések érvénytelenségét kimutathatják, e végből törlési kereseteket hat hónap alatt vagyis **1895. évi február 1-ső napjáig** bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyujtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után indított törlési kereset annak a harmadik személynek, a ki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat.

2. Hogy mindazok, a kik az 1886. XXIX. t.-cz. 16. és 18. §§-ainak eseteiben — ide értve az utóbbi §-nak az 1889. XXXVIII. t.-cz. 5. és 6. §-aiban foglalt kiegészítést is — a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellentmondással élni kívánnak, írásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt, vagyis **1895. évi február 1-ső napjáig** bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyujtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros

határidő letelte után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni nem fog.

3. Hogy mindazok, a kik a telekkönyvi átalakítása tárgyában tett intézkedések által, nemkülönb azok, a kik az 1. és 2. pontban körülirt eseteken kívül az 1892. XXIX. t.-cz. szerinti eljárás és az ennek folyamán történt bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi jogokat bármely irányban sértve vélik, ide értve azokat is, a kik a tulajdonjog arányának az 1889. XXXVIII. t.-cz. 16. § alapján történt bejegyzését sérelmesnek találták e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvényüket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis **1895. évi február hó 1-ső napjáig** bezárólag nyujtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmulta

után az átalakításkor közbejött téves bevezetésből származó bármilyen igényeket jóhiszemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik, az említett bejegyzéseket pedig csak a törvény rendes útján és csak időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Együttal figyelmeztetnek azok a felek, a kik a hiteltelítő bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy a mennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat is csatoltak vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak, az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

Kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.

Rimaszombat, 1894. május hó 23-án.

Aldorffer, kir. trvszéki bíró.

## RAKOTYAY LAJOS

— könyv- és papirkereskedése, könyvkötészete —

Rimaszombat, János-utca 14. (özv. Szabó Mihályné-féle házban).

Iskolai könyvek **új és ódon állapotban**, író- és rajzeszközök, tinták minden színben, toll- és tollszárak, szivacs, palatábla, zsebkés, **iskolai táskák és könyvszíjak különlegességei**. Irodai- és levélpapírosok, levél- és okmányborítékok, tintatartók stb., stb.

Ajánlom továbbá a t. tanító urak szives figyelmébe a nálam mindig raktáron levő **iskolai mulasztási-naplókat**.

Az **ódon könyvek** jutányos árban és **jó karban** vannak, miért is azokat a t. szülők szives figyelmébe ajánlom.

Rimaszombat, 1894. augusztus 21.

Tisztelettel

**RAKOTYAY LAJOS.**

Iskolai könyvek kötése olesón számíttatik.

KEDVEZMÉNYEK.

JUTÁNYOS ÁRAK.

A szendrői, rubobánya, felső-telekesi és szőlős-ardói — mintegy 3000 kat hold — uradalmi erdők

## bő makk- és gubacs-termése

zárt ajánlat útján eladó, melyek a gubicsra nézve **augusztus 29-éig**, a makkra nézve **szeptember 2-áig** 10% bánatpénzzel községenként külön adandók be **Kiss Gusztav** urad. kasznárnál **Szendrőn** (Borsodmegye.)

## Hirdetmény.

A vizesréti hercegi erdőhivatal eladja a kövi-i erdőgondnoksághoz tartozó: **Deresk, Süvete** stb. pagonyokban

## folyó évi gubacs-termését

zárt írásbeli ajánlatokkal egybekötött előleges szóbeli árverés megtartása mellett **Jolsván szeptember 4-én d. e. 10 órakor** azon megjegyzéssel, hogy a zárt írásbeli ajánlatok az erdőhivatalhoz már **szeptember 3-ig küldendők be**, mert a később érkező ajánlatok figyelembe nem vétetnek. A zárt ajánlatokhoz 200 frt biztosíték csatolandó, míg a szóbeli árverelők ezen biztosítékot az árverés előtti órában tartoznak letenni.

Ha a zárt írásbeli ajánlatok magasabbak lennének, mint a szóbeli árverés által elért összegek, akkor azok fognak az uradalom által elfogadtatni.

A többi feltételek az erdőhivatal irodájában és a kövi-i erdőgondnokság hivatalos helyiségében megtudhatók.

**Fülöp Szász-Coburg-Gothai herceg ő kir. Fensége**  
vizesréti erdőhivatala (u. p. Nagy-Röcze.)

## Makk és gubacs árverés!

Alulírott erdőhivatal eladja: Dolna, Dobra, Gernyő, Ipolynok, Kis-Téhány, Nagy-Téhány, Tamási, Pusztapeszéte, Alsó-Veres, Felső-Veres, Perjése, Pádár, Meleghegy, Szarvaskert Disznóskert, Pusztahájdol, Felső-Balog pagonyban ez évi makk és gubacs termését **Felső-Balogi kastélykertben, augusztus hó 31-én délelőtt 10 órakor** zárt írásbeli ajánlatokkal egybekötött előleges árverés megtartása mellett, azon megjegyzéssel, hogy vevő tartozik az árverés megtartása előtti órában az erdőhivatal által meghatározott biztosítékot letenni.

Ha a zárt írásbeli ajánlatok magasabbak lennének, mint a szóbeli árverés által elért összegek, akkor azok fognak az uradalom által elfogadtatni. A többi feltételek az erdőhivatali irodában tekinthetők meg.

Meleghegy, 1894. augusztus 19-én. (U. p. Felső-Balog, Gömörmegye.)

**Fülöp Szász-Coburg-Gothai herceg ő kir. Fensége**  
Balogvári erdőhivatala.

Utánnymat nem díjaztatik.